



## 呼和浩特：庭院经济绘出富民新画卷

●本报记者 杨彩霞 文/图

### 发展看台

走进呼和浩特的各个村落，庭院里瓜果飘香，鸡犬相闻，与整洁的村容村貌相映成趣。这些小小的庭院，不仅鼓起了农民的“钱袋子”，更描绘出一幅产业兴、农民富、乡村美的乡村振兴新图景。

和林格尔县盛乐镇台基营村内，农家小院错落有致。庭院内、墙根下，123小苹果、海红果等挂满枝头，累累硕果不仅勾勒出乡村独有的美丽景致，更成为村民增收致富的重要来源。

“我这两天正忙着除草。”村民兰林娥笑着告诉记者，“我经营农家乐有八九年了，房前屋后还顺带种了海红果、123小苹果、李子等供游客采摘，收入很不错。”在台基营村，像兰林娥这样利用庭院发展林

果经济的村民不在少数。

自2019年起，台基营村党支部盘活村民闲置院落，大力发展庭院经济。如今，这里已形成颇具规模的庭院经济产业。为解决产销难题，村里利用各级扶持资金建成冷藏库，打造了集加工、冷藏、销售于一体的冷链物流中心。

“我们和内蒙古智天然食品股份有限公司签了订单，村里为其提供冷库作为存放地。”台基营村党支部书记卢金柱介绍，“在产品销路不用愁了。再加上科技下乡活动带来的技术指导，村民种植的瓜果蔬菜品质提升了，价格也上去了，收入更有保障。”

放眼呼和浩特各旗县区，庭院经济正以丰富多样的形态扎根生长、活力迸发。赛罕区的蔬菜大棚“爬”进农家院，新鲜果蔬直供城区超市；托克托县的庭院里葡萄架成荫，既美化环境又带来收

益；清水河县的窑洞旁中药材飘香，小小院落成了“药匣子”……这些因地制宜的探索，逐步形成了“一户一院一产业，一村一品一特色”的发展格局，让方寸之地的庭院释放出巨大的增收潜能。

据了解，2025年呼和浩特庭院经济以市场化、特色化、品牌化为导向，采取“先建后补、以奖代补”的方式，鼓励各乡镇、街道办事处发展特色种植、特色养殖等庭院经济项目。在补助标准方面，户均补助为2000元至4000元，有效增加了庭院经济收入。

对于创办领办特色手工、特色休闲旅游、乡村生产生活服务的脱贫户、监测户，年内新增投资额在1万元以上的，按投资额的50%给予奖补，最高不超过5万元。同时，鼓励支持企业创办、领办特色鲜活农产品购销，按收购庭院经济户农畜产品费用的5%给予补

贴，最高不超过3万元；鼓励支持企业或个人针对没有劳动能力的脱贫户、监测户进行代养、代种，并从代养、代种农户补贴中扣除补贴资金的5%作为代种代养服务费。此外，庭院经济发展支持范围广泛，涵盖多个领域。在庭院经济项目方面，鼓励农户挑选市场前景好、附加值高的种植品种，利用房前屋后、前庭后院空闲场地种植时令鲜蔬、中药材等特色经济作物。

“我们利用衔接资金，对庭院经济进行重点扶持。”呼和浩特市农牧局帮扶科科长哈斯额尔敦表示，“我们的目标是到2027年，建成庭院经济示范乡镇89个、示范村237个，以此带动全市4万多户农民通过庭院经济实现稳定增收。”

如今，小庭院正日益成为撬动乡村振兴大产业的有力支点。

### 乡村广角

赛罕区赛音不浪村：

## 瓜香溢 乡村兴



本报讯(记者 杨彩霞 通讯员 万永杰)漫步赛罕区黄合少镇赛音不浪村，千亩日光温室大棚在阳光下熠熠生辉，空气中弥漫着清甜的瓜香。这个曾以传统旱作农业为主的村落，蜕变为如今规模化种植网纹瓜的“塞外瓜乡”，生动演绎了“小甜瓜撬动大产业”的振兴实践。

2018年，赛音不浪村村民纪东风率先投资建设300亩网纹瓜大棚，为赛音不浪村的产业转型按下启动键。村党支部顺势而为，创新提出“党支部+合作社+农户”发展模式，将党组织的政治优势精准转化为产业发展动能。

经过不断发展，瓜果产业规模逐年跃升。2020年新建613亩大棚；2022年争取上级资金172万元并扩建大棚86亩，通过大棚出租持续壮大集体经济；2024年村集体收入达33万元。截至目前，全村网纹瓜种植面积已突破2000亩，建成1000个日光大棚，形成规模化种植、品牌化运营于一体的产业格局。

2023年首届“西甜瓜丰收节”是赛音不浪村发展的关键转折点。这场融合农产品展销、文旅推介与文化交流的盛会，成功吸引北京、上海等地10余家销售企业签约合作，让“赛音网纹瓜”“站神西瓜”两大品牌声名鹊起，产品销售空间显著提升。

在此基础上，赛音不浪村进一步创新“农产品推广+旅游推介+文化交流”三位一体模式，既展示了优质瓜果的独特品质，又彰显了浓郁的乡村文化魅力，有力推动了订单农业发展。如今，村种植合作社年发放人工工资超千万

元，带动1000余户农民稳定就业，户均年增收2万元以上。

网纹瓜产业链的延伸，创造出300多个固定就业岗位和200余个季节性岗位，村民人均年收入突破4万元。土地流转收益逐年提高，300多户村民投身种植事业，也催生了青壮年回乡就业潮，有效缓解了乡村空心化问题。“以前年轻人都选择外出打工，现在村里建起现代化大棚，年轻人纷纷回来搞种植、做电商，日子越过越有奔头了。”村民的感慨道出了村庄的喜人变化。

产业兴旺带动乡村蝶变，赛音不浪村整治院落108户，硬化道路2.4万平方米，新建多处便民设施，绿化面积达4065平方米，村容村貌焕然一新。2024年，赛音不浪村获评赛罕区民族团结进步示范单位，各民族村民在产业协作中加深了解、增进感情。村党支部通过产业项目凝聚民心，稳步推动乡村治理现代化，实现了“产业兴、乡村美、百姓富”的良性循环。

下一步，赛音不浪村将深化品牌建设，探索瓜果深加工产业链，借助电商平台拓展全国市场。同时以“党建+电商”模式开发休闲农业，打造集采摘体验、田园观光、文化研学于一体的农旅融合示范区，为乡村振兴注入可持续发展动力。

从昔日荒滩到今日良田，赛音不浪村的蜕变深刻印证了乡村振兴不是简单的产业移植，而是立足资源禀赋的特色深耕。当传统农业邂逅现代经营理念，当集体经济插上品牌翅膀，这片充满希望的田野，正在书写新时代共同富裕的精彩答卷。

## 和林格尔县：良种良法重塑田野生产图景

●本报实习记者 于梦圆 文/图



秋日的和林格尔县巧什营镇徐沟村，连片的玉米田翻涌着金色的波浪。田间地头，农户们仔细察看不同玉米品种的生长，丰收的喜悦洋溢

在每个人的脸上。这动人场景，是内蒙古农业大学李斐教授团队带来的良种筛选与精准施肥技术为这片传统农区注入强劲科技动能后结出的

硕果。

长期以来，“种什么玉米品种好”这个难题一直困扰着和林格尔县的农户们。品种选择不当，轻则减产减收，重则颗粒无收。面对这一瓶颈，2025年，和林格尔县科技局依托和林格尔国家农业科技园区，精准引进内蒙古农业大学李斐教授团队，合力筹建科技小院，以科技之力破局。

一场覆盖不同生态条件的“田间大考”在城关镇武松村、盛乐镇公喇嘛村、巧什营镇徐沟村等地同步进行。李斐教授团队精心选择了20余个玉米品种进行系统性筛选试验。科研人员与农户共同记录、科学分析。这场筛选试验的核心目标是科学鉴定各品种的适应性、抗逆性与丰产性，精准筛选出最契合当地水土气候的良种，从根本上解决农户“种什么、怎么选”的迷茫，为粮食稳产增产筑牢科技基石。

良种落地生根，还需良法精心呵护。传统玉米种植中常存在化肥投入量大、底肥占比过高、追肥粗放不

精准等问题，不仅增加了成本，更带来环境压力。李斐教授团队凭借10余年深厚的科研积淀，创新性地提出“总量控制—阶段分配—过程调控”策略，成功集成“滴灌作物化控全追技术”。通过滴灌系统，将化肥按玉米不同生长阶段的需求，精准、定时、定量直接输送到作物根部，改变了以往农户凭经验、靠感觉的施肥模式，实现了肥料的高效利用。

当优质的玉米良种深深扎根于和林格尔肥沃的土壤，当智慧的施肥技术精准滴灌每一株作物，科技的力量正在深刻重塑这片田野的生产图景。从破解“选种迷局”到革新“管理模式”，一项项“藏粮于技”的硬核成果，不仅解开了束缚农户多年的生产枷锁，更铺就了一条高产高效与生态环境和谐共生的现代农业新通道。

紧握手把“金钥匙”，和林格尔县正奋力扛稳粮食安全重任。良种与良法的双翼共振，将丰收画卷在农业现代化的征程上铺展得更加坚实绚烂。

新城水磨村：

## “生态+文旅”铺就乡村振兴路



本报讯(记者 刘沙沙)从贫穷落后的山村到如今环境优美、文明和谐的富裕村，水磨村走出了一条“生态+文旅”的乡村振兴发展之路。

走进新城水磨村，依山傍水，一幢幢白墙灰瓦的民居鳞次栉比、整齐有序。村头，树木摇曳，小河潺潺；村中，游人如织，寻景留影；村尾，从大青山国家登山健身步道尽兴归来的游客，正在农家乐尝鲜品味。

乡村振兴，生态先行。近年来，水磨村立足乡村振兴发展新起点，依托大青山独有的山水生态环境资源，将生态资源与人文资源有机融合，用一条绿道串联城乡，为群众架起畅享自然的绿色廊道，也将“绿水青山”转化为沿线乡村脱贫致富的“金山银山”，促进村民增收致富。

“以前守着几亩薄田，一年到头也就挣个几千块。”村民刘桂兰曾是村里的贫困户，“现在好了，我在村里的农家乐当服务员，一个月能挣3000多元，家里的院子租给合作社开办民宿，一年还有两万元租金，日子越过越有奔头。”刘桂兰的生活变化，是水磨村产业振兴的一个缩影。

依托生态优势和文化特色，水磨村以“生态治理+文旅融合”为核心战略，通过土地流转、产业重构、文化活化三大策略，努力培育特色产业，拓宽致富门路。

在村集体的积极主导下，水磨村以土地为突破口，引进种植项目，大力发展观光农业。回租小井、什字、塔坝

等自然村3500亩闲置耕地，将碎片化闲置耕地进行集约化利用，种植葵花、油菜等观赏性经济作物。依托小井山区独特的自然景观，吸引众多追求原生态风光的游客来此旅游。同时，1500亩传统农作物(苜蓿、马铃薯等)的种植，与观光农业相互映衬，逐步塑造出集观光与田园风光于一体的生态旅游品牌，让闲置土地焕发新生。

与此同时，水磨村深挖自身资源，依托大青山国家登山健身步道和红色文化资源，推动原生态生态旅游健身与景观农业观光向纵深发展。修缮人民公社大院、供销社等承载历史记忆的建筑，建成红色文化研学基地；对赵长城遗址、虎头瀑布等历史自然景观进行保护性开发；升级大青山国家登山健身步道，并配套夜游照明系统。在此基础上，引导村民参与游乐设施经营，带动16户农户增收；培育21家特色民宿、12家农家乐，打造了美食街、茶社等特色业态，形成了一次可接待600人就餐、200人住宿的完善服务体系，文旅产业活力全面迸发。“以前总想着出去打工，现在村里有这么多挣钱的门路，谁还愿意走啊？”村民的话语里，满是自豪。

2024年，水磨村村集体经济收入达到200万元，村民人均年收入1.3万元。“登山运动+红色研学+民俗体验+农业观光”4大产业板块构建起完善的产业体系，文旅产业贡献率占全村经济总量的65%，实现了从传统农业向多元文旅产业的成功转型。

## 全力以赴打好秋粮“保卫战”

●夏先清

秋粮丰歉，事关民生根基。作为占全年粮食总产量75%的“压舱石”，秋粮生产直接关系到国家1.4万亿斤粮食生产目标能否实现。当前距收获时间仅剩月余，正值产量形成与灾害叠加的“双关键期”，各地必须把“抗灾夺丰收”作为当前“三农”工作压倒一切的中心任务。

秋粮不仅关系口粮绝对安全，更关乎饲料、工业原料和种源安全。今年全国秋粮长势总体平稳，但是7月份以来，黄淮、江淮、江汉等地区出现大范围高温天气，湖北、湖南、广东、广西、重庆、贵州、云南等

省份受洪涝、台风等灾害影响，个别地方出现病虫害，秋粮丰收面临多道关口。

打好秋粮“保卫战”需要系统施策，着力强化农业防灾减灾。各地要用好农业科技政策，建立“天—空—地”一体化监测体系，利用卫星遥感、物联网设备实时追踪墒情虫情，精准监测、“叫应”到人，跑赢预防灾害“最先一公里”。要精准实施田间管理，在8月下旬至9月上旬窗口期，组织社会化服务组织、合作社“统一时间、统一配方、统一飞防”，力争多促一片、多收一成。黄淮海地区要推广“一增四

改”玉米高产技术，长江中下游地区要抓好晚稻“三控三促”，把技术措施落实到“最后一公里”。受灾地区要开展农作物改种补种、灾损农业设施修复、农田疏渠排涝等，把灾害损失降到最低。

着眼长远，当前气候异常已成为粮食生产需应对的常态化挑战，在此背景下，“抗灾夺丰收”必须从应急响应转变为长效机制。各地要构建三级责任体系，进一步提升农业防灾减灾救灾能力，稳步推进高标准农田建设、农田沟渠修复整治等，持续增强农业“气候韧性”。加密研判，尽早发布灾害预报预警。将防灾成效纳入

粮食安全考核，推广耐旱品种，提高智能灌溉等先进技术覆盖面和到农率。通过制度固化、资源优化和技术标准化，推动防灾工作从“灾后补救”转向“灾前预防”。

打好秋粮“保卫战”既是对农业技术的攻坚，更是对责任担当的检验。面对极端天气频发的严峻形势，必须以“时时放心不下”的使命感和责任感，推动防灾措施精准覆盖每块农田、每个生产环节。只有将制度优势转化为治理效能，才能筑牢国家粮食安全根基，为端稳“中国饭碗”提供坚实保障。

(据《经济日报》)